

Los rojos recibieron ayer en el frente de Madrid un durísimo castigo que les produjo una gran desmoralización

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo

NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 22 DE NOVIEMBRE DE 1936

EJERCITO DEL NORTE

5.ª DIVISION.—El enemigo atacó durante la noche y al amanecer nuestra posición de Santa Quiteria, en el frente de Almedovar empleando gran cantidad de fuerzas y carros de asalto.

Fué rechazado y perseguido por otras fuerzas que le cogieron 40 muertos muchos fusiles y un carro de asalto.

También dejó en el ataque al frente de Santa Quiteria más de 200 muertos.

En Torre de Negros, del mismo frente de Aragón fuimos atacados rechazándole y cogiéndole 5 muertos y numerosas cajas de municiones rusas.

6.ª DIVISION.—Sin novedad en todos los frentes de esta División.

7.ª DIVISION.—En los barrios de Madrid hemos seguido ensanchando nuestras bases en la Ciudad Universitaria, ocupando algunos edificios y mejorando a vanguardia las posiciones alcanzadas.

8.ª DIVISION.—Sin novedades dignas de mención.

DIVISION DE SORIA.—En el frente de Guadalajara fué rechazado un nuevo intento de ataque del enemigo para recuperar la posición de La Toba con un contraataque de nuestras fuerzas que avanzaron hasta ocupar una importante posición cogiéndose al enemigo una ametralladora, fusiles y numerosos muertos.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 22 de noviembre de 1936.

ALOCUCION DEL GENERAL QUEIPE DE LLANO

Sevilla, 22 (10 n).—¡Aló, aló, aló! Aquí Radio Sevilla al servicio de los rojos. ¡Aló, aló, aló! Aquí Radio Sevilla al servicio del Gobierno rojo.

¡Ah, se me olvidaba! Buenas noches señores.

Supongo que se habrán dado cuenta mis radioyentes de que esto era una especie de truco. Pero no lo era. ¡Que susto! Es que hoy, durante toda la noche, las radios rojas de la columna Maroto de Málaga y la de Torre de Valencia, han estado echando las campanas al vuelo y diciendo a grandes voces: Camaradas: los elementos rojos de Sevilla se han sublevado y han llevado a cabo el asalto al poder del general Queipo de Llano; las tropas faciosas se encuentran en un grave apuro y el mismo general Queipo de Llano se encuentra en las últimas, completamente cercado.

La verdad, yo no me había enterado, pero la noticia es como para ponerse a uno la carne de gallina. ¡Con el odio que me tienen a mí los marxistas! ¡Que sería de mí!

Pero estoy tan tranquilo que no me causan pavor las radios rojas. Hacéis «las idiotas» como siempre. Ahora mismo vengo de cenar con los representantes de los Gobiernos de Italia y Alemania que se encuentran en Sevilla. Sevilla se encuentra engalanada, está de fiesta; sus ventanas y balcones parecen una sonrisa del cielo. Todo el pueblo sevillano ha demostrado hoy a esos embajadores el entusiasmo propio de este pueblo alegre, por el que parece no haber pasado el marxismo. Y estos hombres, ángeles tutelares que vienen a ponerse a nuestro lado para terminar con el marxismo exterminador. Vengo de comer, repito, con esos señores. He tenido que dejarlos allí con las autoridades y con los que volveré cuando termine mi compromiso con los radioyentes. Incógnitas de ser «speaker» ¡Cuando se tomará Madrid!

Pues, bien; estos señores se encuentran en Sevilla como asombrados. Han pasado de la noche al día. Vienen de Alicante, donde a pesar de su calidad de representantes de Gobiernos extranjeros apenas si tenían libertad para tomar el aire. Y es que los rojos no tienen espíritu de caballería, no distinguen entre el respeto y el robo, entre instintos de saqueos y leyes internacionales. Y al llegar aquí estos embajadores, no salen de su asombro. Sevilla es luz y alegría. Sevilla es ecanto, bullicio, alborozo, fiesta. Han paseado hoy

por todos los barrios de esta capital andaluza, digna de ponerse con las mejores del mundo, con caracteres especiales, pura cepa del españolismo, donde palpita un corazón que es patria y es raigambre. Aquí está todo: sol y luces, contrastes de sombras y de fiesta. Y a su paso por las calles, solo han recibido el homenaje sano de este pueblo, que les ha vitoreado, que les ha conducido en volandas como a caudillos victoriosos, como a dioses. Y es que Sevilla es Europa, mientras Madrid, Levante y las demás provincias rojas, son corazón del Asia salvaje. ¿Cómo no van a notar estos hombres el placer de un cambio semejante?

Este reconocimiento del Gobierno de Burgos por Italia y Alemania, sigue siendo el coco de los marxistas españoles. En su parte de hoy dicen: «El reconocimiento del Gobierno de Franco por Italia y Alemania es un escándalo para las naciones».

¡Es natural! Por eso vosotros saqueáis los edificios de las embajadas cuando sus representantes las abandonan para ponerse a salvo de vuestros delitos. De esto no se escandalizarán, seguro. Está comprendido este apartado dentro de las leyes internacionales.

Sóis unos ladrones y asesinos. Ladrones porque a mí también me habéis robado. Yo tenía mi casa en Madrid, que los rojos han abierto y de la que solo han podido llevarse papeles, que era lo único que tenía. Pero papeles los tenía y muy significativos. Yo había descubierto una estufa llevada a cabo por el Gobierno de los criminales, y tenía en mi casa la documentación para acusarle en su día. El movimiento me sorprendió y por circunstancias especiales hubo de quedar en suspenso esta acusación. ¡Son unos ladrones, unos asesinos y salteadores indecorosos!

Rusia también está indignada por el reconocimiento de nuestro Gobierno. ¿A quién se le ocurre más que a ellos decir que manda y seguirá mandando medios a los marxistas españoles? ¡No, eso no es cierto! A cambio de oro mandaron aviones que se caían solos, cañones atados con alambre, tanques en los que penetraban fácilmente nuestras balas. Y Cañalero dice que «gracias a la ayuda de Rusia y los países proletarios tienen ganada la guerra». ¡Miau! ¡Me pa que no, Largo!

Esta es la canción de siempre. Se disgustan porque dicen que Italia y Alemania mandarían medios para nosotros. ¡Pero no quedamos en que

ellos los están recibiendo de los países proletarios? La ley del embudo. Para ellos sí, para nosotros, no. Ellos pueden pagar las armas viejas con oro del Banco de España, y nosotros no podemos comprar armas buenas con sacrificios y sin comisiones. ¿Verdad Prieto? ¡Como te estarás poniendo! Y no digamos nada de Largo Canallero. Como es presidente de la pandilla, les habrá dicho: prohibido repartirse nada sin contar conmigo. Para eso soy el jefe. Y así se explica que sus «hijas de tu alma» se encuentren en el extranjero, pasando acaso por princesas ru-

ra el reconocimiento por Portugal. Y si lo reconoce en breve el Japón como se espera, los marxistas se van a poner verdes. Aunque Largo Canallero ya no se pone verde porque está de todos los colores.

Y sintiéndose humanitarios, han mandado—por la fuerza—a evacuar la población de Madrid, pues según ellos «no deben estar expuestos las mujeres y los hijos de los héroes a la metralla de los fascistas». ¿Dónde están esos héroes? Tienen gracia por arrobas. Héroes detrás de las esquinas. Tienen mucho parecido con mi amigo Rafael «El Gallo», cuando

dearon mujeres y niños, y dejaron caer su metralla sobre los mismos milicianos rojos, cuando sus aviones andaban libres por el aire. ¿Qué entienden las hienas de humanitarismo? Deben ser humanitarios, porque todos los dirigentes se marchan. No lo digo por Prieto ni Largo, que se marcharon «jugando» de Madrid; esto no se marcha de España mientras quede un solo banco abierto. Lo digo por un diputado socialista de Málaga, que después de encender la guerra, herir y matar, se ha marchado con su familia a Orán, se vive allí más tranquilo.

Siguen con el parte oficial rojo que es un manejo de cinco cuartillas de mentiras. Hablan de «los incendios italianos y alemanes de la columna internacional que defienden bravamente Madrid y no se olvidan de dar el correspondiente toquecito a los marroquíes. ¡Qué imbéciles! No se dan cuenta que cuando ellos van ya están los moros de vuelta y que el oro del mundo no sería capaz de corromper el corazón de los moros que son fascistas por esencia, antimarxistas por naturaleza, enemigos de los rojos por costumbre y tradición, caballeros por nacionalidad y por gracia de su raza. Pueden seguir gritando tranquilamente los rojos. Pueden seguir diciendo tonterías. Los moros no p'can, no quieren nada con los marxistas.

Da lectura a una nota del Gabinete de Prensa de Burgos, en la que se da cuenta de las operaciones realizadas durante el día de hoy (ayer). La jornada ha sido de tranquilidad.

No habiendo más que tratar, se levanta la sesión. Buenas noches, señores...

LA SITUACION INTERNACIONAL FRANCAMENTE FAVORABLE A ESPAÑA

Lisboa. — El resumen que de la situación hacia anoche Radio Club Portugués abarcaba tres aspectos: el internacional, la desmoralización de los rojos y la interrupción de las operaciones a causa de la falta de visibilidad en el frente de Madrid, donde nuestra situación sigue siendo favorable.

Desde el punto de vista internacional, decía el locutor de Radio Club, hay que registrar el hecho de que por causa de los esfuerzos de la propia Rusia, en su ayuda a los rojos, tiende a mejorar para el Gobierno del Generalísimo Franco. Después del reconocimiento de su Gobierno por los de Alemania e Italia, muchos países expresan su simpatía a la causa nacionalista, y se espera que en breve sean bastantes los que reconozcan también el Gobierno de Burgos.

Inglaterra se inclina a reconocer beligerancia al Gobierno de Franco. Y esto ha sido declarado por el ministro de Negocios Extranjeros Mr. Eden después del bombardeo de Barcelona por los nacionalistas.

Sabido es el propósito de Eden de entrar en negociaciones para el reconocimiento de una zona neutra en el puerto de Barcelona; y también conviene tener en cuenta la diferencia de conducta entre los nacionalistas enviando notas a los Gobiernos extranjeros sobre la cuestión del puerto de Barcelona, y la de los rojos que en aguas del Estrecho dieron el alto y llegaron a apresar a un barco inglés.

La desmoralización en el frente marxista la acusan sus propias emisoras, a pesar de sus discos y de sus malaventurados embustes. En una crítica que hacían con motivo del entierro del anarquista Durruti hacían invocaciones a la unión «agradada», palabra que tan mal suena en ellos, y a la disciplina. Cuando tanto invocan ambas cualidades para sus tropas es por que no las tienen.

Otro síntoma de desmoralización es la orden de movilización general que acaba de dar Cataluña, y la de evacuación que también han dado las organizaciones sindicales para las familias de los «héroes» (pedestres) que pretenden llevar a cabo en masa, en Madrid.

La paralización de las operaciones de gran alcance es debida al mal tiempo. En las guerras modernas donde la aviación desempeña tan importante papel, la falta de visibilidad es un inconveniente.—(Radio Club Portugués.)

Entonces se simuló que se regresaba a Madrid y merced a los ramales de carreteras construídos por Primo de Rivera el dictador a quien tanto

Y no recuerdan que ellos bombar-

Palabras de Yagüe Camisa azul y boina roja

¡Juventud española! Tienes todo cuanto apetezcas: Caudillo, Ejército, Milicia; si la revolución no da los frutos que de ella esperas, a nadie podrás culpar. España está en pie de guerra y la seguridad es principio fundamental en la guerra. Vigila siempre, vigila el frente donde está el enemigo de todos conocido, vigila los flancos y las retaguardias donde está el enemigo encubierto que solapadamente trata de acercarse al Caudillo, de filtrarse en el Ejército y en las Milicias.

El enemigo del frente está derrotado, desmoralizado, deshecho

«el de retaguardia se está reorganizando, su moral crece por días, trata de apoderarse (aprovechando vuestra atención al frente) de los hilos que siempre manejaron valiéndose para ello de todas las intrigas y llegando a las alianzas más repugnantes. Empezad a vigilar y a actuar rápidamente sobre ellos y si os dicen, para ganar tiempo y poder completar su organización, «lo primero es ganar la guerra», contestadles: «conformes, pero para ello todos al frente, no tratéis mientras la juventud sana se bate, de apoderaros de esas covachuelas que tan bien concebís y de las que habéis llevado a España a la ruina y lo que es peor, a la vileza; y si no os obedecen, enseñarlos los dientes, que son cobardes y co meso basta.

Han empezado su maniobra tratando de dividir a España en dos bandos: Requetés y Falange. No os dejéis engañar, boinas rojas y camisas azules; no os presteis a la maniobra, juventud española. Vosotros sois lo sano, lo nuevo, lo puro; ellos lo podrido, la intriga la cobardía.

Uníos en una sola Milicia, española y heroica; con camisa azul y boina roja por uniforme; con lo fundamental y común de vuestras aspiraciones como programa. Dejad para cuando España sea fuerte lo accesorio; formad un bloque con el Ejército alrededor del Caudillo y expulsad violentamente de la vida pública a los que en la política, en la diplomacia, en la Milicia, en las actividades todas de la Nación, pusieron de relieve su ineptitud, su falta de virtudes y patriotismo, su exceso de egoísmo, sus procedimientos tortuosos y acomodaticios.

En la lucha de retaguardia caeremos muchos, porque son hábiles en la intriga; pero no importa; ¡saltad los demás sobre nuestros prestigios deshechos por sus órganos de publicidad, por sus calumnias, como en el combate se salta sobre los muertos; llegad hasta

sus posiciones artilleras, que son sus periódicos, sus organizaciones, sus cuentas corrientes, destruídas y entonces podréis empezar a reconstruir España libremente, alegremente, sin malos olores, sin náuseas; lo podrido habrá sido arrastrado a la cloaca nacional, estará en su sitio.

¡Juventud española! ¡Camisas azules!
¡Arriba España! ¡Arriba el Caudillo!

JUAN YAGÜE

sas, aunque ya no quedan de estas. A lo mejor se casan con algún hijo de Stalin, que al fin y al cabo también serán príncipes, o con el mismo Stalin, porque allí en Rusia, pues nada... todo se arregla, fácilmente

Lee una nota enviada por Canallero a Ginebra en la que protesta del armamento que los países fascistas dice no envían. Es una idiotez como todas las cosas de Largo.

El reconocimiento de nuestro Gobierno tiende a ensancharse. Ha estado en Salamanca conferenciando con el general Franco un diplomático portugués. Se espera que hayan quedado hechos los preparativos pa-

se tira de cabeza al callejón. ¡Que miedo! Seguramente habrán mandado evacuar esas mujeres y esos niños para parapetarse en ellos. Es su costumbre.

Y sin embargo nosotros, somos tan poco humanitarios como ellos dicen, que a pesar de saber que los hijos del sinvergüenza de Sechi, esa canalla de Telégrafos, se encuentran en Cabezeuela del Valle entre nosotros y nadie se mete con ellos y viven tranquilamente. ¡Somos tan poco humanitarios!

Protestan porque bombardeamos Madrid, objetivo militar, por necesidad, merced a la cobardía de ellos.

¿Qué decisión tomar? La carretera de Valencia estaba ya en Madrid amenazada por el fuego de los nacionalistas; delante estaban los fusiles de los anarquistas que impedían continuar. Durante algún tiempo en la llanura pelada el Gobierno de Largo Caballero se vió entre el peligro de los Regulares y los anarquistas.

Entonces se simuló que se regresaba a Madrid y merced a los ramales de carreteras construídos por Primo de Rivera el dictador a quien tanto

Y no recuerdan que ellos bombar-

denigraban, dando mil rodeos pudieran llegar a Albacete para desde allí refugiarse en Valencia.

LAS EMISORAS ROJAS DICEN A LOS SUYOS: «EL QUE QUIERA SABER QUE VAYA A LAS TRINCHERAS»

Una emisora roja de onda extracta de Madrid decía esta mañana en servicio de intercomunicación o cambio con otra emisora de las suyas: «No digo nada sobre nuestra situación porque pudiera aprovechar a nuestros enemigos que nos escuchan. El que quiera saber—agregaba en tono malhumorado—que coja el fusil y se vaya a las trincheras, y allí sabrá toda la verdad».

N. de la R.—Como ven nuestros lectores, se les ha apagado ya hasta el gas de la mentira, si bien siguen derrochándolo en sus partes oficiales. Ya han arrinconado las bravatas y remiten a los suyos, que curiosos inquieran noticias a las trincheras, donde se puede conocer «toda la verdad»; verdad, sin embargo, que ellos no confiesan fieles a su táctica del engaño.

LA SITUACION INTERNACIONAL FRANCAMENTE FAVORABLE A ESPAÑA

Lisboa. — El resumen que de la situación hacia anoche Radio Club Portugués abarcaba tres aspectos: el internacional, la desmoralización de los rojos y la interrupción de las operaciones a causa de la falta de visibilidad en el frente de Madrid, donde nuestra situación sigue siendo favorable.

Desde el punto de vista internacional, decía el locutor de Radio Club, hay que registrar el hecho de que por causa de los esfuerzos de la propia Rusia, en su ayuda a los rojos, tiende a mejorar para el Gobierno del Generalísimo Franco. Después del reconocimiento de su Gobierno por los de Alemania e Italia, muchos países expresan su simpatía a la causa nacionalista, y se espera que en breve sean bastantes los que reconozcan también el Gobierno de Burgos.

Inglaterra se inclina a reconocer beligerancia al Gobierno de Franco. Y esto ha sido declarado por el ministro de Negocios Extranjeros Mr. Eden después del bombardeo de Barcelona por los nacionalistas.

Sabido es el propósito de Eden de entrar en negociaciones para el reconocimiento de una zona neutra en el puerto de Barcelona; y también conviene tener en cuenta la diferencia de conducta entre los nacionalistas enviando notas a los Gobiernos extranjeros sobre la cuestión del puerto de Barcelona, y la de los rojos que en aguas del Estrecho dieron el alto y llegaron a apresar a un barco inglés.

La desmoralización en el frente marxista la acusan sus propias emisoras, a pesar de sus discos y de sus malaventurados embustes. En una crítica que hacían con motivo del entierro del anarquista Durruti hacían invocaciones a la unión «agradada», palabra que tan mal suena en ellos, y a la disciplina. Cuando tanto invocan ambas cualidades para sus tropas es por que no las tienen.

Otro síntoma de desmoralización es la orden de movilización general que acaba de dar Cataluña, y la de evacuación que también han dado las organizaciones sindicales para las familias de los «héroes» (pedestres) que pretenden llevar a cabo en masa, en Madrid.

La paralización de las operaciones de gran alcance es debida al mal tiempo. En las guerras modernas donde la aviación desempeña tan importante papel, la falta de visibilidad es un inconveniente.—(Radio Club Portugués.)

Entonces se simuló que se regresaba a Madrid y merced a los ramales de carreteras construídos por Primo de Rivera el dictador a quien tanto

Y no recuerdan que ellos bombar-

DECLARACIONES DE UN EVADIDO DE MADRID

Madrid. — Un ingeniero que ha logrado evadirse del infierno rojo de

(Continúa en 4.ª plana.)

Cómo opera la canalla internacional en Madrid

«Escribo estas líneas durante la noche, temblando». Sensacional testimonio sin censura roja

Paris.—«L'Echo de Paris» de ayer, miércoles, publica una interesantísima crónica, recibida de Madrid por conducto que no puede dar a conocer y de persona cuyo nombre calla, por razones fácilmente comprensibles.

Dice así:

«Madrid, 15 de noviembre.

«Madrid, sucursal del infierno!

Este grito de verdadera angustia lo ha sido de boca de un madrileño que, con peligro de las vidas de ambos, se ha atrevido a hablar conmigo del horror de nuestra situación. Y bendigo la ocasión inesperada milagrosa, que me permitirá quizás hacerlo oír por la voz de un gran periódico francés a los hombres que no conocen ni aún se imaginan el suplicio con que agonizamos.

Escribo estas líneas durante la noche, temblando. No he hecho nada y, sin embargo, me escondo como una bestia acosada, estando mi vida en peligro porque soy un «burgués». Por ello, no puedo firmar con mi nombre ni indicar la menor particularidad que pueda hacer sospechar mi identidad. Todavía menos declararé quién es el mensajero que llevará este documento a Francia, tierra de libertad; tengo la impresión de escribir esta noche, en el fondo de una tumba.

Desde el principio de la guerra corre la sangre en Madrid. Fué entonces la batalla entre los marxistas y la guarnición sublevada. Después la represión. Más tarde, una interminable serie de ejecuciones y asesinatos. Hace seis o siete semanas, el terror aflojó un poco y los que habían conseguido salvar su piel tuvieron un momento de esperanza. Pero después del gran avance de Franco, y sobre todo desde la huida del Gobierno, nuestros enemigos chapotean por el crimen con más furor que nunca. Perecerá quizás, pero quieren exterminarnos antes.

Al principio los asesinos rojos eran españoles. Revoltosos, anarquistas, gífos, pero españoles. Ya no es lo mismo hoy. Madrid, nuestra desgraciada ciudad, se ha convertido en lugar de reunión de la canalla del mundo entero. Los reincidentes, los evadidos de presidio de todos los países, los criminales empedernidos han afluido aquí, según ellos para defender la capital amenazada, pero en realidad para saciar sus instintos de mortandad y rapiña. Nuestros bienes son sus bienes y nuestras vidas les pertenecen.

¿Cómo han venido? No lo sé; solamente he oído decir que llegaban, generalmente, de Barcelona y que habían entrado por Perpignan. Cataluña nos ha enviado con ellos a la hez de sus anarquistas. Parece que le ha llegado el tiempo para decidirse. Se quejaban mucho las semanas precedentes porque la Generalidad no cooperaba a la defensa de la capital, amenazada por el fascismo. Los

milicianos acusaban a los catalanes de ser, «como siempre», malos camaradas. ¡Ya no tendrán lugar para indignarse!

Hay que reconocer que la peor chusma extranjera se bate, en esta ocasión, con los milicianos rojos. ¡A estos hombres se les paga muy caro para ellos! Ellos organizan a los milicianos, los mandan levantar la moral, los conducen y los mantienen en el fuego mediante la amenaza si es preciso. Muchos de ellos son aventureros o antiguos combatientes de la Gran Guerra, que saben luchar. Saben también que si Madrid es tomado su suerte será liquidada rápidamente y no hay nada como esto para dar valor a un hombre...

Sin este contingente extranjero y sin aviones rusos, Franco habría hecho ya su entrada en Madrid, pues la moral de los milicianos españoles se había derrumbado hace diez días. Ya no se tenían ante los legionarios y los soldados del Ejército que llamamos fascistas. Los madrileños se reían para su adentro contando, a la oreja, la historia de aquellos tres mil fanfarrones de alpargata y mono que un solo tanque de Franco puso en fuga. Pero eso era la semana pasada... Hoy no se atrevería nadie a contar esa historia, ni aún en voz baja y a su mejor amigo, en una cueva desierta. ¡El miedo!

Madrid, en efecto, está entregado sin recurso alguno a la peor canalla española y extranjera. Ningún Gobierno, ningún poder regular, militar o civil puede lantarlo. Entre dos combates y aún por la noche, muchos de estos «salvadores» internacionales se comportan como en una ciudad conquistada y abandonada a la soldadesca. Roban, saquean y matan. Se asesina a lo largo de la jornada y en condiciones abominables, sin atroces refinamientos de crueldad.

Los reincidentes y criminales de todos los países que han caído sobre España, han recuperado en seguida sus costumbres y se han organizado rápidamente. ¡Qué mayor suerte para ellos que una gran ciudad llena de riquezas y en la que no hay que temer a ningún guardia! Las bandas de malecheros que se han constituido están combinadas con sirvientes o antiguos sirvientes que les sirven de indicadores y con los

que reparten los despojos de sus víctimas.

La táctica es siempre la misma. Se presentan por la noche, en grupos, en las casas de los barrios ricos, especialmente en el barrio de Salamanca, cerca del Retiro. Si los habitantes han huido, se contentan con registrar y saquear en nombre del pueblo. Si los habitantes están todavía en el inmueble, los bandidos hacen salir a todo el mundo: hombres, mujeres, niños, criados fieles. Llevan a sus cautivos a terrenos desolados, a canchales abandonados y allí, sin piedad, los abaten a tiros de revólver.

Encontrar cadáveres, y aún cadáveres de niños, por la mañana, sobre el empedrado de Madrid, ha llegado a ser un accidente banal al que nadie presta atención. Los servicios de limpieza se los llevan y esto es todo.

Lo más extraordinario es quizá la atmósfera extraña e inconcebible en que se desarrolla este drama afrentoso. La villa de Madrid está, en suma, en el corazón de la batalla que se desarrolla entre las tropas de Franco y las milicias anarquistas. Se lucha al Sudoeste de Madrid, se lucha en la Casa de Campo. El cañón resuena durante todo el día con un ruido siniestro y grandes nubes de humo suben sin cesar detrás del Palacio Real. ¿Qué sucede exactamente? Por extraño que pueda parecer, los habitantes de Madrid no lo saben con precisión. Desde hace mucho tiempo no conceden ningún crédito a los noticias difundidas por los periódicos que se publican aún. Saben solamente, o creen saber, que los soldados libertadores han sido detenidos por las milicias que han caído sobre los nidos de ametralladoras dispuestos habilmente por los voluntarios extranjeros.

¿Pasarán? ¡Pregunta trágica! Nuestra vida depende de ello.

Todos los días los aviones bombardean la ciudad. Causan víctimas numerosas, pero vivimos en medio de una matanza tal, que la vida, por así decirlo, ha perdido su valor.

Se puede asistir incluso, todas las tardes, a este espectáculo singular a la caída del día, cuando los bombardeos son menos de temer, la Puerta del Sol y las calles vecinas son invadidas por una verdadera multitud de paseantes. Se vive, se circula, se habla exactamente como en los días felices de antes de la guerra civil. Jamás un extranjero que llegase bruscamente a Madrid, se daría cuenta del drama terrible, del drama dantesco que se desarrolla alrededor de esta muchedumbre misma. Jamás sospecharía el horror de la noche que va a seguir, durante la cual millares de personas se preguntarán si el minuto que llega será el último y si los pasos que oyen en el silencio de la calle son los de sus asesinos.

¿No hay para volverse locos?»

ORO - ORO - ORO

Compatriotas cacereños:

La suscripción provincial en oro no alcanza las sumas que era de esperar. Los índices de vuestra riqueza en nuestro poder así lo declaran. Notable diferencia existe a favor de la suscripción alhajas oro con relación a la de monedas de oro. Parece que el entusiasmo va a favor de la mujer cacereña.

El amor a España y su servicio puede practicarse en los hombres de varias maneras: unos con las armas en la mano; otros acudiendo solícitos a cubrir con vuestras disponibilidades económicas en oro, las necesidades de esta campaña salvadora; los indiferentes no tienen cabida en tan santa jornada; carecen de las virtudes del honor, del patriotismo y de la abnegación; no se conmueven ante las ansias de gloria y dinamismo de esta juventud optimista y alegre que opone sus pechos a la metralla marxista. Avergonzados y denunciados si no acudieran a los Bancos o Cajas de Ahorros a depositar, a favor de España, un puñado de monedas oro, que por muchas que fueran nunca podrán valer la tranquilidad ni el disfrute de los bienes que conservan.

¡Arriba España!

Los progresos del facismo en el mundo

(De nuestro servicio de radio).

Por su importancia, traducimos del «Diario da Manhã», este interesante artículo:

«Háblase mucho del comunismo y poco de las reacciones nacionalistas que con su idea tiene levantado al mundo. Los motivos de esta desigualdad de tratamiento residen principalmente en el hecho de que la gran prensa mundial y las grandes agencias de información están, en general, en poder de organizaciones financieras afectas a los internacionalismos masónicos, judíos y marxistas, a quienes conviene hablar lo menos posible de repercusiones y ecos de actos políticos contrarios a la existencia de las ideologías criminales propagadas por ellos.

Júzgase con crecida simplicidad que sólo son tres naciones, Alemania, Italia y Portugal, las únicas que oponen en este momento una fuerte barrera sanitaria a la peste comunista. De hecho efectivamente son esas tres naciones las que ocupan el primer plano y las que se oponen a los proyectos del Komintern sobre la bolchevización de España y de los monstruosos crímenes marxistas, perpetrado en aquel país y los que han adoptado desde el primer instante una actitud clara, franca y energética de hacer frente al comunismo y denunciar al mundo civilizado los fines tenebrosos de su propaganda y de política internacional. Rusia quiere, no importa cómo, instalarse en la Península Ibérica. Para ello se empeña en constituir una organización revolucionaria que debía transformar una República burguesa de Azaña en República comunista de Rosenberg.

El Ejército nacional impidió la consumación de tan monstruosa aventura, más ya no sin que Moscú tomase posiciones de contraofensiva. De aquí que la resistencia marxista haya sido animada siempre por los agentes de Moscú y auxiliada con dinero, armamento y técnicos militares rusos. Todo esto es conocido en todo el mundo y... en el Comité de Londres.

La lucha contra el fascismo desencadena por la masonería, judaísmo y II y III Internacional ya no es solo contra Italia, Alemania y Portugal porque esos enemigos del mundo están convencidos de que no solamente son estos países los que se oponen a sus planes. El izquierdismo político se bate en retirada en todas partes, con los fermentos de descomposición intestinal de los demás partidos de estructura democrática, con la violencia de los choques de odios y de ambiciones de las distintas fracciones marxistas y por otro con las reacciones nacionalistas que provocan esos mismos crímenes. El crimen del comunismo salta a la vista de los observadores más superficiales. La experiencia de España es la más violenta de cuantas se han registrado y es también la más desesperada.

Los progresos del movimiento denominado fascista son de día en día más visibles. Gustavo Barroso, escritor brasileño, muy conocido dentro y fuera de su país, apunta entre los partidos de esta clase, los nacidos de Suecia y de Holanda; los rexistas belgas, «Action Française», los «Jeunes Patriotes» los «Croix de Feu», el «Front National» y los «Francistas» en Francia; los «camisas verdes» del general O'Duffy, en Irlanda; los «camisas negras» de Sir Oswald Mosley, en Inglaterra; la «Falange Española», en España; el partido de Cornelio Cordeanu, en Rumania; las juventudes de Orduña, de Belgrado; los «frontistas» de Suiza; los «cristeros» de Méjico; las milicias nacional, de Chile; los «apristas», del Perú; los «camisas kaki blancas» y plateadas de los Estados Unidos. En el mismo Japón, el diputado Matsuo ha hecho brotar la idea de un fascio nipónico, y en la propia China el fascismo sobre pasó mientras el comunismo va siendo repelido.

Finalmente, en Argentina y Uruguay, las ideas nacional-corporativas van tomando carácter.

Al lado de los Estados corporativos integrales—Alemania, Italia, Austria y Portugal—se alían por sus tendencias afines, Turquía, Bulgaria, Grecia, Polonia y Hungría, y se emparejan también por sus tendencias marcadamente nacionalistas, Finlandia, Estonia, Lituania, Chile y Brasil.

Son estos los hechos que hacen sostener la confianza en el futuro de las naciones. El combate al comunismo es un deber que cumplimos religiosamente, a sabiendas de que defendemos las conquistas materiales y morales de la civilización y abrimos camino a la liberación de los pueblos de la más abominable tiranía y herencia de todos los tiempos.»

«PALACE»
CONFITERÍA Y PASTELERÍA
Viuda de José Rubio
PINTORES, 26-CACERES

EULOGIO CRIADO ROMERO
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
(NOTARIO MERCANTIL)
Avenida de Cervantes, 52 y 54 - Tel. 342
- CACERES -

I. GIRAUD
DENTISTA
Plaza Mayor, 3 : Cáceres : Tlf. 170

Se traspasa local propio para industria, por no poder atenderlo.—Razón, Roso de Luna, 6.

FAJAS DE TODAS CLASES
Confecciones: F. Cortés
Sandes, 21, pral. - Cáceres

Madrid, en efecto, está entregado sin recurso alguno a la peor canalla española y extranjera. Ningún Gobierno, ningún poder regular, militar o civil puede lantarlo. Entre dos combates y aún por la noche, muchos de estos «salvadores» internacionales se comportan como en una ciudad conquistada y abandonada a la soldadesca. Roban, saquean y matan. Se asesina a lo largo de la jornada y en condiciones abominables, sin atroces refinamientos de crueldad.

Los reincidentes y criminales de todos los países que han caído sobre España, han recuperado en seguida sus costumbres y se han organizado rápidamente. ¡Qué mayor suerte para ellos que una gran ciudad llena de riquezas y en la que no hay que temer a ningún guardia! Las bandas de malecheros que se han constituido están combinadas con sirvientes o antiguos sirvientes que les sirven de indicadores y con los

Madrid, en efecto, está entregado sin recurso alguno a la peor canalla española y extranjera. Ningún Gobierno, ningún poder regular, militar o civil puede lantarlo. Entre dos combates y aún por la noche, muchos de estos «salvadores» internacionales se comportan como en una ciudad conquistada y abandonada a la soldadesca. Roban, saquean y matan. Se asesina a lo largo de la jornada y en condiciones abominables, sin atroces refinamientos de crueldad.

Los reincidentes y criminales de todos los países que han caído sobre España, han recuperado en seguida sus costumbres y se han organizado rápidamente. ¡Qué mayor suerte para ellos que una gran ciudad llena de riquezas y en la que no hay que temer a ningún guardia! Las bandas de malecheros que se han constituido están combinadas con sirvientes o antiguos sirvientes que les sirven de indicadores y con los

Café VIENA
Carlos Muncio
Pintores, 16 — Teléfono, 174
CACERES

Fábrica de Mosáicos, Loza Sanitaria y Cuartos de Baños
Marcos Mariño
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES
Oficinas (y Exposición): Carretera de Medellín. Teléfono, 147 CACERES

¿Quiere viajar barato?
Adquiera un kilométrico de 1.000 kilómetros 80'25.-S. A. MIRAT
Sección: Automóviles del Oeste

Líneas que comprende:

Cáceres	Madrid.
»	Ceclavín por Alcántara.
»	Plasencia.
»	Trujillo.
Trujillo	Logrosan.
»	Navalmoral de la Mata.
»	Mérida.
»	Don Benito.

Oficina:
Margallo, 56. — Teléfono, 310
CACERES

CANDELA Y COMPAÑIA
SOCIEDAD LIMITADA
CACERES
ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS
Vendedores exclusivo para la provincia

de los Lubrificantes marca SHELL y del material PIZARRITA (tubos, depósitos y planchas)
Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

FELIPE BORRELLA GARCIA
Ex-Interno del Hospital de San Carlos de Madrid
MEDICINA INTERNA-CORAZON Y VASOS
RAYOS X
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5 tarde
Calle de Cervantes (Antes San Antón), 26 Cáceres Tel. 24

Para Bocadillos especiales: La Mallorquina
Gustar los bocadillos sorpresa y popular Viena a la mantecilla jamón natural, jamón York, salchichón lomo y fuagrás. Precios 0'40 0'50 0'60 y 0'70 Wamba rusitos profetas, pastel moruno y Yemas de San Jorge son exclusivos de esta casa.
General Ezponda, 4 — Teléfono, 264

Levadura
HERCULES
Depósito F. T.
San Antón, 9, pral.-Cáceres

Capintería Mecánica
Escritorio: San Juan, núm. 12
VENTA DE ASERRIN
Rafael Conde Perozo
Travesía de Fuente Nueva a Casas de Carrazo

LA ARABIA
Gran torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de Lucas Boticario
CAÑAVERAL (Cáceres)
Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12
NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

El mejor limpiametales 'FROTIN'
Para pedidos dirigirse al Almacén de Coloniales de MANUEL RODRIGUEZ RAMIREZ
Carretera de Salamanca. Tel. 251
CACERES

La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos
Alcalá, 43.-MADRID

Esta Compañía nacional continúa aceptando seguros de incendios, Accidentes en general y otros ramos, con completa normalidad.

Subdirector en Cáceres:
ELPIDIO SOLIS BORRELLA
San Pedro, 10.—Teléfono, 199

Los Padres de Familia ante el Jefe del Estado

Conclusiones elevadas

La Confederación Católica de Padres de Familia, reunida en Burgos el 27 de octubre de 1936 en Asamblea general extraordinaria, acordó presentar al jefe del Estado las peticiones que se contienen en el siguiente documento, fiel trasunto y las puestas y conclusiones que la obra fué elaborando en el discurso de sus asambleas nacionales de Vitoria, Valladolid y Granada.

Debemos a uno de sus vocales el municipalista y propagandista católico don Florentino Carreño, tan interesante documento; y esperamos del presidente de la Comisión de Cultura, don José María Pemán, que no sea un papel más para el archivo.

Dice así:
Excelentísimo señor.
La Confederación Católica de Padres de Familia, integrada por 300 asociaciones distribuidas por toda la Nación, en las que se agrupan 70.000 padres, estima su deber en estas circunstancias proclamar la adhesión más plena y cordial al movimiento nacional iniciado por nuestro glorioso Ejército y secundado por la opinión auténticamente española. Y des pues de cumplir esta obligación de reconocimiento y solidaridad hacia quienes han puesto a salvo—entre otras Instituciones básicas—el inapreciable caudal de la Familia española, puesta en trance de ruina por los ataques selapados y francos de la antipatria, cuidase de abordar la más delicada de ofrendar a los fautores del nuevo Estado el acervo de sus experiencias en la materia que peculiarmente ha estudiado a través de nueve años de vida intensa, acuciada por la persecución en el último lustro.

Cuanto reflexion sobre las causas que trajeron a España a la postulación de que ahora sale, a precio de cruentos sacrificios, convendrán en que el porvenir nacional tiene que cimentarse sobre recios fundamentos de educación y de moralidad. Por ello la Confederación Católica de Padres de Familia hace acto de presencia ante el Jefe del Gobierno del Estado Español y deposita en sus seguras manos el compendio de las orientaciones y medidas que juzga indispensables para consolidar el terrible esfuerzo de nuestras juventudes en aras de una España mejor.

Enseñanza Católica.—Toda la Enseñanza debe ser católica informada por un espíritu educativo enlazado con la Tradición española. Más que contra el analfabetismo iletrado, hay que ir contra el analfabetismo moral. Y eso no se logra con el abecedario, sino con el Catecismo.

A quien corresponde enseñar. Debe respetarse el inalienable derecho de los padres a educar a sus hijos y sus hijos y al propio tiempo, el Magisterio divino de la Iglesia, mediante un régimen escolar concordado en el que la Jerarquía Eclesiástica ejerza su vigilancia en la enseñanza.

A la Familia.—«La Familia, dice Pío XI en su Encíclica sobre la Educación, tiene inmediatamente del creador la misión y el derecho de educar a la prole, «derecho anterior a cualquier otro de la sociedad civil y del Estado», y, por lo mismo inviolable por parte de toda potestad terrena.»

El artículo 58 de la Constitución del Uruguay estampa la fórmula que más se acerca a las doctrinas de la Encíclica: «todo padre tiene derecho a elegir para la enseñanza de sus hijos los maestros e instituciones que desee». Y el artículo 59 añade: «las instituciones de enseñanza privada que suministren clases gratuitas a un número de alumnos, en la forma que determinará una Ley, serán exoneradas de los impuestos nacionales y

municipales, como subvención por sus servicios.»
Al Estado.—El Estado interviene en la educación, a nombre del «bien común», para suplir las defecciones de los padres, para inspeccionar las escuelas al objeto de que en ellas no se den enseñanzas contrarias a la Patria y para velar por la conservación del espíritu público.

Enseñanza oficial y enseñanza privada.—Es un concepto absurdo considerarlas enemigas. El enemigo de ambas es la cultura. Al contrario, deben ser aliadas por su naturaleza y por sus fines. En un país como el nuestro que arrastra un déficit cultural, no puede prescindirse de la labor docente oficial. Claro que hay que alentar la cooperación social de modo que todas las iniciativas privadas encuentren cauce y protección. No se explica el afán del Estado de echar sobre sus hombros la carga tremenda de una función que no le es propia y que reclama a gritos a su verdadero dueño: la Familia y sus delegados.

Una consideración no despreciable ante las circunstancias que se avecinan: el presupuesto de Instrucción Pública se aminora enormemente siguiendo estos derroteros. Ya hoy los católicos con sus escuelas ahorran al Estado «cerca de doscientos millones de pesetas».

Escuela primaria.—La escuela primaria privada es la que primero aparece, es una institución que puede llamarse natural, que se identifica en la Familia y ejerce funciones delegadas de ésta. De aquí deriva naturalmente, la «libre docencia de los Ordenes religiosos», consecuencia del derecho de los padres a elegir los maestros de sus hijos.

Si embargo es esencial aumentar la preocupación por la Escuela primaria oficial, completando su labor educativa con instituciones circunscritas a post-escolares. Luego hay que articular una enseñanza profesional ampliación de la primaria, práctica y eficaz, amoldada a las distintas regiones de España para elevar la capacitación de las clases humildes rurales y urbanas.

Hay que preocuparse de los niños que reúnan relevadas aptitudes intelectuales y morales, que no se puedan desenvolver por falta de medios económicos. El Estado y la Sociedad habrán de proporcionarles becas.

La religión indispensable. A los individuos. — La función docente es menos importante que la educativa.

CACERES -- PLASENCIA
Servicio diario en magnífico ómnibus
SALIDA DE CACERES (Automóviles del Oeste) 3 tarde.
SALIDA DE PLASENCIA (Empresa Sequeira) 9 mañana
CACERES

Pedro Javato Candela
DENTISTA
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
SAN ANTON, NUM. 15, 2.º

Luis Infante Especialista en enfermedades de
NARIZ, GARGANTA Y OIDOS
Plaza Mayor, 49, 3.º
Teléfono, 392. CACERES
Consulta diaria de 10 a 1 y de 5 a 6

Géneros de Punto :-: Confecciones EL MEJOR SURTIDO MENDIETA

†
EL SEÑOR
Don Regino Jerez Gonzalez
Brigada del Regimiento Infantería Argel núm. 27
Murjó en defensa de Dios y de la Patria el 16 de Noviembre de 1936 en el frente de Madrid
D. E. P.
Sus hermanos Graciano, Antonia, Domingo, Tomás, Francisca y Feliciano y demás familia,
Participan a V. tan sensible pérdida y le ruegan encomiende a Dios su alma y asista a la misa que se celebrará en la Parroquia de San Juan, mañana día 24, a las siete y media, por cuyo favor le quedarán agradecidos.
El cadáver trasladado a Cáceres, recitó sepultura en el día 21
Casa doliente: Ceres, 6.

Artículos para invierno
Comprando a tiempo escogerá lo mejor, lo más elegante y en mayor surtido.
No deje pasar un día más; decídase y así estará a tiempo de poder elegir artículos de calidad, de gusto y a precios convenientísimos.
La Casa «La Muñeca», que siempre se distinguió ofreciendo al público los géneros de más alta calidad y a más bajo precio, hoy recomienda no demore sus compras, pues aún está a tiempo de elegir preciosas lanas novedad para vestidos; paños para abrigo de señora; felpas y Brehisbanz; garras y terciopelos para vestidos. Siempre fué esta Casa la más surtida. En pelizos hoy dispone, como antes, de gran colección y a precios sin competencia. Abrigos para caballero y niño. LA MUÑECA.

ROSENDO CASO
Pintores, 2. CACERES.
HIJOS DE CLEMENTE SANCHEZ
BANQUEROS
Apartado, 11. — Canalejas, 12 CACERES
Toda clase de operaciones bancarias

Y no hay educación si enseñar a los hombres a ser dueños de sus pasiones, en vez de ser sus esclavos. En la enseñanza laica es nula la formación de la conciencia, la creación de hábitos virtuosos que hacen honor al hombre. «La Religión»—ha dicho un eminente pedagogo inglés—pertenece tan esencialmente al total movimiento de la cultura, que «la enseñanza que renuncie a ella sólo puede dar fragmentos de educación.»
A los Estados.—La enseñanza religiosa es vital para la prosperidad de los Estados. León XIII dijo proféticamente hace medio siglo: «Perdida la noción de lo honesto y de lo justo, abiertos los cauces de los vicios con la corrupción de las costumbres y soldado el odio de las clases sociales con la concepción materialista de la vida, poco tarda en surgir la sombra de la anarquía y de las fuerzas destructoras de la sociedad.»
Y Pío XI en la *Divina Illius* corroboraba: «Sin la recta instrucción religiosa y moral, toda la cultura de las almas será malsana; los jóvenes, no habituados al respecto de Dios, no podrán soportar norma alguna de honesto vivir y, sin ánimo para negar nada a sus deseos, fácilmente se dejarán arrastrar a trastornar los Estados».

(Continuará.)

ULTRAMARINOS, LOZA Y CRISTAL
Rufino Rubio Rosado
GENERAL ESPORDA, NUMERO 5.- TELEFONONUMERO 12
Sobrino de Gabino Díez CACERES
Almacenes de Hierros y Viguetas para construcciones
FERRETERIA Y COLONIALES

Madriñas de guerra
Solicitan madrina de guerra:
Joaquín Sánchez Yuste, Félix Muñoz Calvo y Baldomero Timón González, del cuarto Regimiento de Artillería pesada, destacado en San Ildefonso (Segovia).
El cabo de la Guardia civil, Francisco Mesonero Bravo, y el de Infantería, Agustín Ramos Sánchez, ambos en el Regimiento de Infantería número 28, sexto batallón, segunda compañía. Destacados en Talavera de la Reina (Toledo).
Aviadores Gregorio Gómez Becerra y Antonio González Rodríguez, pertenecientes al aeródromo militar de Escalona (Toledo).
Rufo Sanz Redondo, del Regimiento Infantería Zamora número 29 segundo batallón, tercera compañía de operaciones en Grado (Asturias).
José Tomé, José Ferrero, Alfonso Gago, Gerardo S. Martín y Alfonso Barroso, cabos automovilistas, destacados en San Rafael (Segovia).

VIVA ESPAÑA!
MAGNIFICO RECIENTE RETRATO EN CARTULINA tamaño 46 centímetros de alto por 32 centímetros de ancho, del Glorioso Caudillo Español
Excmo. Sr. D. Francisco Franco Bahamonde
para Corporaciones oficiales, Ayuntamientos, Escuelas, etcétera, etcétera.
Un retrato..... 3'00 Ptas.
Tres »..... 7'50 »
Seis »..... 12'00 »
El mismo retrato en cartulina blanca, edición económica, tamaño 15 centímetros alto por 11 centímetros ancho
Un retrato..... 1'00 Ptas.
5 »..... 4'50 »
50 »..... 37'50 »
100 »..... 65'00 »
Envíos certificados. Los pedidos a reembolso 50 céntimos de aumento.
Pedidos a: LUIS-DIGES
Apartado 57.—VIGO
Necesitamos representantes para este y otros artículos

A. Silva Alcántara
MEDICINA INTERNA
PULMON Y CORAZON
SANTO DOMINGO, 1, PRAL., DCHA.
TELÉFONO, 258 - CACERES

El Dr. Población
CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA
ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1.º izqd.ª MADRID
Consulta de tres a seis
TELÉFONO, 46.274

Manuel Rodríguez Ramírez
Carretera de Salamanca, Cáceres, Teléfono, 251
MUNDIA
CREMA PARA TODA CLASE DE OMBROS

EN TODO HOGAR CATOLICO DEBE LEERSE «EXTREMADURA»

Normas para la suscripción para el monumento al Generalísimo Franco
Desde ayer quedó abierta la suscripción en esta capital, dos donantes podrán entregar sus cuotas individuales, que serán de 10 céntimos hasta 5 pesetas, como máximo, en los siguientes moceros:
Almacenes Terie, Plaza Mayor; Casa Mendieta; Pintores; don Domingo Muriel, Plaza del Duque; don Modesto Arias, Plaza de la Concepción; Casa Cascos, General Margallo; don Higinio Rodríguez, Afueras de Canalejas; don Agustín Dobrito, Plaza de Santiago; Sr. Sobrino de Gabino Díez, Plaza de América; don Antonio López, San Pedro; don Agustín García, San Francisco; don Mariano Mena, Soledad, número 5; don Dimas Díaz, Casas de Peña Redonda; don Juan Agudez, General Esporda; don Lorenzo Durán, Arco del Rey; don Nicasio Rubio, Casas Baratas; don José Meléndez, Plaza de San Juan y don José Jiménez, Peña.
Para las entidades o colectividades, la cuota es libre, sin tope; con la individual deben contribuir no solo los cabezas de familia, sino también cada uno de sus componentes.
Los nombres de los donantes y sus cuotas figurarán en pliegos preparados al erecto y serán publicados en los periódicos de la capital.

Una nota de la comisión sobre entrega de cantidades
Se pone en conocimiento de cuantos están encargados en esta capital de recibir cuotas para el monumento al ilustre general Franco, como asimismo de las entidades o corporaciones que contribuyan al homenaje, que todas las cantidades destinadas a tan patriótico fin han de ser entregadas al tesoro de la Comisión, don Carlos Acedo, farmacéutico, calle de Pintores, número 31, quien facilitará el correspondiente recibo de la entrega.
También repetimos que la cuota individual no puede bajar de diez céntimos, sin pasar de cinco pesetas, y que pueden contribuir no sólo los cabezas de familia, sino también cada uno de sus componentes.
LA COMISION

Deberes patrióticos del momento
Oro para la Junta de Defensa Nacional
DONATIVOS RECIBIDOS EN LA CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE CACERES
Relación de las alhajas entregadas para la suscripción nacional en oro a disposición de la Junta de Defensa Nacional de Burgos, por los vecinos del pueblo de Serra de Fuentes, que a continuación se detallan:
Don Antonio Holgado Caballero, una gargantilla con cruz, oro bajo.
Don Apolinario Iglesias Nevado, una gargantilla con cruz, oro bajo.
Don José Rodríguez García, una gargantilla con cruz, oro bajo.
Don Esteban Villa Alcántara, una gargantilla con cruz, oro bajo.
Doña María Picapedra Vinagre, una gargantilla, oro bajo.
Don Juan Avila Dominguez, una gargantilla con cruz, oro bajo.
Don Nicasio Polo Barra, una gargantilla con cruz, oro bajo.
Don Alonso Suarez García, una gargantilla con cruz, oro bajo.
Don Narciso Polo Sánchez, una gargantilla con cruz, oro bajo.
Don Justo González García, una gargantilla con cruz, oro bajo.
Don Florencio Villa Picapedra, dos pendientes, una sortija y un reloj de pulsera, oro de ley.
Don Nicanor Nevado García, un par de pendiente, oro de ley.
Don Juan Delgado Alcántara, una gargantilla con cruz, oro bajo.
Don Joaquín Corbacho Rubio, un anillo oro de ley y una gargantilla con cruz, oro bajo.
Don Juan Guerra García, una gargantilla con cruz, y dos pendiente de oro de ley.
Don Alfonso Pulido Holgado, una gargantilla oro bajo y una cruz de oro de ley.
Don Francisco García Villa (menor), una gargantilla oro bajo y una cruz y dos pendientes de oro de ley.
Don Antonio Guerra González, una gargantilla, una cruz y dos pendientes, oro bajo.

Benedicto Málaga
Estómago - Intestinos
Higado - Diabetes
RAYOS X
METABOLISMO BASAL
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Cvenida de la República, 13-Tel. 466

EL TIEMPO
ESTACION METEOROLOGICA DE CACERES
Observaciones del día 23 de noviembre hechas a las ocho horas:
Barómetro, 717.0.
Temperatura, 4.8.
Humedad, 82.
Dirección del viento, NE.
Fuerza del mismo, 2.
Lluvia (litro por metro cuadrado), en 24 horas, inapreciable.
Agua evaporada, m. m. en 24 horas, 4.0.
Estado del cielo en el momento de la observación, algo nuboso.
Temperatura extrema
Máxima a la sombra (ayer), 10.4.
Mínima (hoy), 3.0.

ELPIDIO SOLIS BORRELLA Procurador y Agente de Negocios
San Pedro, 10.—CACERES Tel. 199

Bar Hotel Restaurant, Café y Americano PASAJE TODO CONFORT
Se sirven bodas y banquetes
Omnibus a todos los trenes
PROPIETARIO: GREGORIO BARRAGAN
Plaza Mayor, 39, y Espoz y Mina, 11.—SALAMANCA

Una Patria - Un Estado - Un caudillo

(VIENE DE PRIMERA PLANA)

Madrid ha declarado que la situación de la capital no podrá prolongarse durante muchos días.

La columna internacional, que era la única esperanza de los rojos, la tendió en los últimos días de dos a tres mil bajas.—(R. Castilla.)

MADRID PODRÍA SER TOMADO INMEDIATAMENTE POR LOS NACIONALISTAS SI ALTAS RAZONES DE HUMANIDAD NO ACONSEJARAN LO CONTRARIO — — —

Persona que conoce el pensamiento del Generalísimo Franco nos dice: La impresión sobre las operaciones de Madrid no puede ser más optimista. «Madrid—oímos de labios del General—podía tomarse mañana, pasado mañana; cuando quisiera; pero ello sería a costa de ríos de sangre en la población madrileña y de la destrucción de la capital.»

El economizar bajas, lo mismo en los sitiados que en los que avanzan es una de las condiciones esenciales del Generalísimo, que ya las acreditó hasta en sus tiempos de oficial en África. Hay que tener fe absoluta como la tiene la opinión que está con los nacionalistas, y confianza ciega en el caudillo, en la seguridad que llevará a término la acción en las condiciones más favorables para nuestra causa.

LOS DIRIGENTES ROJOS PREPARAN LA EVACUACION DE MADRID — — —

París.—Los dirigentes rojos de Madrid están preparando los medios necesarios para evacuar la capital.

Se dice que un coronel rojo ha ido a Madrid para organizar este servicio de evacuación.—(R. Castilla.)

LAS ACTIVIDADES EN EL FRENTE DE MADRID — — —

Gibraltar.—La jornada de ayer, si por parte de los nacionalistas puede juzgarse de poca actividad, fue sin embargo de suma importancia.

Los rojos intentaron varios ataques a las posiciones nacionalistas, recibiendo durísimo castigo, que produjo en las filas marxistas desmoralización enorme.

Un llamamiento del Alcalde A los obreros cacereños en paro obligado

El alcalde señor López Hidalgo nos remite para su publicación el siguiente escrito:

«Mañana día 24, a las seis de la tarde, os espero en el Salón de Actos del Ayuntamiento para hacer os entregas de unos impresos: solicitud de ayuda que con otras obras como la de Comedores para obreros y comedores para niños en edad escolar conseguir llegue de la forma más práctica y en la mayor proporción la ayuda que fué mi constante preocupación desde que soy vuestro alcalde.

La parte más penosa está vencida, pues con la suscripción y cooperación que todos los que en ello figuran, seguirán prestando siempre, puede garantizarse la existencia de estas obras, de amor y comprensión, de sentimientos y solidaridad cristiana.

Estoy seguro que ninguno de los que hasta ahora me ayudaron, desertará de su puesto de honor y que de día en día, aumentará el número de los que quieren figurar con sus aportaciones en esta Cruzada para el mayor bien de nuestros hermanos los pobres.

Hasta mañana que os daré cuenta de todo cuanto se relaciona con estas obras de ayuda y de la importancia moral y material de donativos últimamente recibidos.

Cáceres 23 de Noviembre de 1936.—Viva España. Vuestro Alcalde, Luciano López Hidalgo.

Sugerencias de una festividad

El Clero y la democracia

Celebróse ayer en nuestra ciudad una fiesta significativa: la de que por primera vez cantaba misa uno de sus hijos pertenecientes a las clases humildes como suelen ser la mayor parte de los que ahora siguen la carrera eclesiástica; pues fuera de la vocación del Señor, no se concibe que haya quien piense en el sacerdocio.

Hubo épocas en que el pertenecer al clero era, aun socialmente considerado—porque espiritualmente no ha variado—un gran honor y por eso no había familia noble que no tuviera en él una representación.

Posteriormente, a medida que se materializaba más la vida y los intereses económicos prevalecían, fué la clase media la que nutría el estado sacerdotal; pero habiendo disminuido el porvenir económico de esta carrera y aumentado en cambio el de otras que sin tantos sacrificios y con muchos menos años de estudio pueden adquirirse, es natural que a ellas se inclinase la clase media, fuera de los casos de especial vocación, que nunca faltarán mientras rija al mundo la Providencia del Señor.

Ahora ya no solo carece el sacerdote de porvenir; pues su condición económica en la mayor parte de los pueblos es inferior a la de un jornalero; sino que ha de sufrir una verdadera persecución; porque la impiedad de los partidos marxistas, inspirados por los Sin-Dios, ha concentrado en el sacerdote y los templos su odio como estamos viendo en los mártires a que se les ha sujetado en la lucha actual, que dejan muy atrás a los de Nerón.

Cuando en la persecución que durante el jacobinismo se desencadenó en Francia contra la Iglesia, el santo Pontífice Pío X elegía a los Obispos les hacía esta pregunta: ¿Tenéis valor y fortaleza para recibir el martirio? Sólo a los que afirmativamente contestaban se les admitía.

Pues esto mismo pudiera decirse de los sacerdotes de la actualidad; por eso, si es siempre digna de veneración su persona, por la altísima dignidad de que está revestido, lo es mucho más en estas circunstancias en que brilla sobre su cabeza la aureola del mártir.

Si embargo, como oportunamente hacia notar el orador sagrado en su elocuente sermón, no importa el que la impiedad marxista haya intentado, como Diocleciano al cristianismo, concluir con el sacerdocio en nuestra nación; porque, como se reemplazan las cosechas que siega el labrador y los soldados que ahora sucumben en las avanzadas, así se reemplazan los sacerdotes, como el que ayer cantaba su primera Misa.

Y ¿por qué—nos preguntábamos ayer—perseguirá con tanto odio la democracia socialista al sacerdote? Salta el de ayer de uno de los barrios más pobres de la ciudad y de una casita humilde que hacia recordar la de Nazaret.

Como el Portal de Belen un día se vió honrado por la visita de unos reyes que con su cortejo y sus ricos dones iban a rendir pleito homenaje al Niño pobre, así ayer la casita humilde se vió honrada por el clero de la ciudad y otras personas de brillante categoría social, que iban a acompañar al humilde hijo de la clase obrera, que con tantas privaciones y sacrificios había hecho la carrera y en el acto del beso-mano veíase junto al hijo la afortunada madre viuda, que con tantos desvelos le había criado y ayudado con su pobreza, uniendo sus sudores a los donativos de las buenas señoras que habían pagado la pensión.

Hacíanos recordar aquel cuadro emocionante las palabras del Salmo:

«Levanta de la tierra al pobre, para colocarlo entre los príncipes; pues mayor aún que la de éstos, es la dignidad del sacerdote.»

El único que no se alegra de ver sublimados a esta altísima dignidad a los hijos del obrero, es precisamente el que pertenece a su clase; antes que los odian hasta el punto de constituir su mayor placer en su muerte y martirio.

Y aquí puede verse el contraste entre su conducta y la de la Iglesia. Esta eleva sin distinción de clases a la dignidad sacerdotal y elige para los primeros puestos de la jerarquía lo mismo a los humildes que a los de ilustres familias, complaciéndose en esta exaltación.

La democracia sectaria en cambio se complace en perseguir a todo el que sobresale en la sociedad y representa un legítimo valor, como aquel rey famoso que se gaba delante del emisario las espigas, para significarle lo que había de hacer con los nobles revoltosos.

Es la igualdad en la miseria, la única que sigue esa falsa democracia, que destruye las ciudades o es causa de su destrucción, después de haber asesinado a los que por su dignidad, su virtud o su talento habían elevado el nivel de la civilización.

Mejor pues, que democracia, pudiera llamarse su reinado el imperio del odio y de la destrucción.

EXTREMENOFILO

Donativos para el Regimiento de Argel número 27

LISTA NUMERO 19

EN METALICO

Pía Unión de S. Antonio (Iglesia de P.P. Franciscanos), 500 pesetas; señora de Jaque, 25; don Cecilio Molano, 10; doña Mariana Borrero, 4; don Tomás Pizarro Rodríguez, 2'50; doña Nicolasa Redondo, 0'50; don Marcelino Pacheco Barrantes, 5; don Martín Oliva Jiménez, 2; doña Tomasa Santa María Largo, 1; doña Severiana Perdón, 1; doña Tomasa Durán González, 1; doña Emilia Martín Abad, 3; doña Patrocinio Alvarez Marin, 1; doña Angela Alvarez Martín, 1; doña Antonia Sánchez, 0'50; don Antonia Vivas Hernández, 5; doña Elvira Gutiérrez Jiménez, 2; don Simón Contreras Pacheco, de Cañaveal, 200; doña Cándida González, criada, 1.

Don Juan Bachiller Cotrina, 2'50; doña María Vinagre Rosado, 5; don

José Merino, 25; doña Cristina Remedios, 0'25; doña Margarita Montero, 1; doña Dolores Celmas, 2; doña Carlota Llorente, 5; doña Pilar López Montenegro y Grande, 5; doña María González, 0'50; doña Bárbara Bravo, 2; don Mariano Sánchez, 1; doña Amalia Bernal, 1; Federación Católica Agraria, 200; don Vicente Mozo, 1; don Joaquín Faldivas, 2; doña Emiliana Guerra, 1; don Julián Avila, 0'50; Siervas de María, 15; Viuda de Tornos, 25; Colegio de Cristo Rey, 1.

Total 1.061'25 pesetas.

EN ESPECIES

Doña Catalina Sánchez, una arroba de castañas.

—

PARA NUESTRO REGIMIENTO

(Montánchez)

Hoy no podrá fácilmente determinarse que pueblos son los que más se destacan en sacrificios por España; mañana, tal vez, podrán señalarse pocas pero, dolorosas excepciones de algunos que con hábiles pretextos se salgan del cauce que la generosidad, la gratitud y el deber han abierto.

El sábado las señoras doña Pura Valiente y doña Nicolasa Julián que galantemente se habían ofrecido a la Comisión pro Regimiento de Argel para hacer esta gestión, acompañadas de don Juan Leal, marcharon a Montánchez, en donde fueron recibidas por una verdadera manifestación de señoras y señoritas, que acogieron con un entusiasmo digno de especial mención, la idea de proporcionar obsequios a los soldados del Regimiento de Cáceres.

Ya el alcalde, en la visita que el señor Leal le hizo, manifestó a este que Montánchez acogiera esta iniciativa con el fervor que ha acogido cuantos se le han propuesto en beneficio de España y del Ejército.

No se equivocó el señor Alcalde. En aquella reunión numerosa, ni una sola de las asistentes puso el menor reparo ni obstáculo a la idea que pudiera significar deseo de evitar un sacrificio más, a el contrario, todas, rivalizando en entusiasmo y en abnegación, contaban con santa alegría el trabajo necitante que sobre ellas pesa para atender a toda clase de necesidades, que la campaña ocasiona; trabajos y aportaciones a el que contribuyen todas las clases sociales del pueblo y a las que están dispuesta a agregar cuantos sean necesarios.

El pueblo de Montánchez representado en aquel grupo numeroso de españoles, ofreció enviar por cima de cuatro mil lotes individuales de sus especialidades más delicadas que pueda servir de refrigerio a nuestros soldados y de testimonio de cariño.

PRINCIPALES HECHOS DE ARMAS DEL EJERCITO ESPAÑOL, DESDE QUE COMENZO LA CAMPAÑA

EN LAS PROVINCIAS DE MADRID, AVILA Y SEGOVIA

Se ha conquistado totalmente la provincia de Avila y principalmente se venció en el «Airo del León», Robledo de Chavela, San Martín de Valdeiglesias, Navalperal de Pinare, Cebreros, El Tiemblo, Puerto y pueblo de Somosierra, Rascafría, Navas del Rey, Aldea del Fresno, etc.

PROVINCIA DE TOLEDO

Está conquistada toda la margen derecha del Tajo y se venció al enemigo en Puente del Arzobispo, Talavera de la Reina, Escalona, Maqueda, Santa Cruz de Retamar, Ropesa, Torrijos, Almorox, Illecas, Borox, etc., liberando Toledo y a los defensores de su Alcázar.

PROVINCIA DE BADAJOZ

Conquistada toda la provincia, derrotándose al enemigo principalmente en la capital, Mérida, Almodovar, Fregenal de la Sierra y Jerez de los Caballeros.

PROVINCIA DE GUADALAJARA

Se avanza sobre la capital de la provincia y se ha conquistado Hiedelaencina, Atienza y Sigüenza.

PROVINCIA DE HUELVA

Dominada la provincia, venciendo la única resistencia que hubo en la zona minera de Riotinto.

PROVINCIA DE CORDOBA

Se derrotó al numeroso enemigo que presionaba sobre la capital y además en Villaviciosa, Cerro Muriano y en toda la zona minera de Puertollano y Pueblo Nuevo del Terrible.

PROVINCIA DE ZARAGOZA

Se rechazó al enemigo hacia Cataluña, venciendo en Belchite, Lecifena, Perdiguera y otros puntos de a provincia.

PROVINCIA DE TERUEL

Entre otros varios puntos se derrotó al enemigo en Corbalán.

PROVINCIA DE HUESCA

Se liberó a la capital de provincia de la amenaza de los marxistas rechazándoles vencidos en dirección a Lerida.

PROVINCIA DE GUIPUZCOA

Conquistada por el Ejército toda la provincia y venciendo principalmente en Tolosa, San Sebastián, Irún, Behobia, Azpeitia, Mondragón, Orío, Zumaya, Elgoibar, Plasencia de las Armas, Vergara, etc.

PROVINCIA DE ASTURIAS

Liberada la capital del cerco puesto por los marxistas y conquistada más de la mitad de la provincia, librándose acciones principalmente en Grado-Tineo, Luarca, Monte Naranco, Salas y otros muchos.

Han sido bombardeadas por nuestra Escuadra, Barcelona y Valencia, y se domina completamente el Estrecho de Gibraltar.

La aviación ha bombardeado Madrid (varias veces), Málaga, Bilbao, los aeródromos de Getafe, Villalba, Cuatrovientos, Barajas, Málaga y otros varios. NO ARGUMENTAMOS CON FALSEDADES. TODO ES FACILMENTE COMPROBABLE. EL QUE ESTO LEA, Y ESTE EN LA ZONA MARXISTA, DEBE TRATAR DE COMPROBAR LA VERACIDAD, Y SI ASI LO HACE, COMPRENDERÁ QUE LOS DIRIGENTES LE ENGAÑAN Y OCULTAN LA VERDAD.



Envejecida por la ANEMIA

Esa situación angustiosa y de fatales consecuencias, desaparece enriqueciendo la sangre de glóbulos rojos y dotando al organismo de energías juveniles a las pocas semanas de tomar el poderoso reconstituyente Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

Practicado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todas las épocas del año porque es inalterable. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD El más suave y eficaz contra el estreñimiento de los niños. En cajitas de 12-36 grageas. Ptas. 1,90 (timbre incluido), en Farmacias.

Propague EXTREMADURA

NORBA

TELEFONO. 403

HOY LUNES: A las 7 y 10'30 EXITO-EXITO-EXITO

La mejor película de todas las temporadas

MORENA CLARA

Imperio Argentina y Miguel Ligeró

Mañana: EL BARON GITANO (Ufa)